



中华人民共和国科学技术部

Ministry of Science and Technology of the People's Republic of China



中国科技通讯(CHINA S&T NEWSLETTER)

2018年第19期

目录

- 1、第二次金砖国家科技创新创业伙伴关系工作组会议在昆明召开
- 2、第十五届中国-东盟博览会在广西南宁召开
- 3、中南首个矿产资源联合研究中心揭牌
- 4、中国和拉脱维亚政府间科技合作协定签署
- 5、第二届中俄创新对话在莫斯科举行
- 6、首届中国-塞浦路斯科技创新合作联委会在北京举行
- 7、上海合作组织成员国青年创新创业大赛决赛在青岛举办
- 8、首届中加创新对话在北京举行
- 9、2018 浦江创新论坛在上海召开



近年来，在“一带一路”倡议引领下，中国与沿线国家的国际科技合作已经唱出了“好声音”。中国推进“一带一路”倡议的理念是“开放包容，共商共建共享”。我们希望与沿线国家找到双方或多方感兴趣的合作内容和项目，结合彼此的优势，使双边或多边科技创新的全链条合作更加顺畅和完整。本期整理了近期中国科技创新领域对外交流与合作活动的部分信息。

1、第二次金砖国家科技创新创业伙伴关系工作组会议在昆明召开

9月10日，第二次金砖国家科技创新创业伙伴关系工作组会议在昆明召开，来自金砖五国的科技创新主管部门的官方代表、专家等出席会议，科技部国际合作司副司长陈霖豪主持会议并致辞。

会后还举办了金砖国家技术转移中心揭牌仪式，五国代表为金砖国家技术转移中心共同揭牌。未来，中心将在金砖国家科技创新创业伙伴关系工作组的指导下开展各项工作，将致力于推动金砖国家技术转移与创新的务实合作，实现创新成果在金砖国家间广泛、有序的转移转化。



(来源：科技部，2018年10月11日)

2、第十五届中国-东盟博览会在广西南宁召开

9月12日，第15届中国—东盟博览会在广西南宁召开。科技部副部长张建国出席博览会开幕式，并在韩正副总理和东盟相关国家领导人的共同见证下，与泰国科技部长素威·梅信西、老挝科技部副部长洪潘·因塔拉、菲律宾科技部副部长罗薇娜·格瓦拉、缅甸教育部副部长温貌吞、柬埔寨工

业与手工部副国务秘书邓西尼，共同启动了“东盟国家青年科学家创新中国行”项目。

“东盟国家青年科学家创新中国行”是中国与东盟科技创新合作的一项重要内容，将组织来自东盟国家的青年科学家赴中国的大学、科研机构、企业和科技园区实地调研和交流考察，在促进中国与东盟科技人文交流，为进一步拓展和推进双方科技创新合作奠定基础。

(来源：科技部，2018年9月20日)

3、中南首个矿产资源联合研究中心揭牌

9月14日，中国科技部副部长徐南平与南非科技部总司长菲尔·姆吉瓦拉在位于约翰内斯堡的南非国家矿业技术研究院共同为中南矿产资源开发利用联合研究中心揭牌，中国驻南非大使馆临时代办李松、中南科技和产业界的相关人员出席揭牌仪式。

访南期间，徐南平副部长还与姆吉瓦拉总司长共同签署了《中国科技部和南非科技部关于共建中南林业联合研究中心的谅解备忘录》，并访问了海康威视非洲科技产业园、约翰内斯堡大学和南非平方公里阵列射电望远镜（SKA）办公室等机构，推动了中南科技创新的务实合作。



(来源：科技部，2018年10月10日)

4、中国和拉脱维亚政府间科技合作协定签署

9月18日，在中国国家主席习近平和拉脱维亚总统韦约尼斯的共同见证下，中国科技部部长王志刚和拉脱维亚驻华大使赛尔嘉代表两国政府签署《中华人民共和国政府和拉脱维亚共和国政府科学技术合作协定》。

根据该协定，中拉双方将成立政府间科学与技术合作委员会，定期召开双边科技例会，交流双方研究与技术合作发展的情况。双方将致力于促进两国的科研机构、高校和企业参与双边科学会议和展览等活动，在双边确定的优先合作领域开展人员交流和技术研发合作，共建联合实验室或联合研发中心等。

(来源：科技部，2018年10月10日)

5、第二届中俄创新对话在莫斯科举行

10月16日，由中国科学技术部与俄罗斯经济发展部共同主办的“第二届中俄创新对话”在莫斯科斯科尔科沃创新中心举行。中国科学技术部副部长、国家外国专家局局长张建国和俄罗斯经济发展部副部长戈里科夫出席了创新对话的全体会议开幕式。

来自中俄两国中央和地方政府部门、高校、科研机构、高新园区、产业联盟、投资机构、技术转移机构和创新型企业的近百位代表，围绕中俄科技创新战略与政策、中俄地区创新合作、创新产业集群政策、科技金融等议题展开深入讨论，为推动中俄两国创新合作、共同发展出谋划策。

双方共同签署并发表了《第二届中俄创新对话联合宣言》，确定了《2019-2024年中俄创新合作工作计划（路线图）》。

(来源：科技部，2018年10月26日)

6、首届中国-塞浦路斯科技创新合作联委会在北京举行

10月19日，中国-塞浦路斯科技创新合作联委会第一次会议在北京举行。中国科技部副部长、国家外国专家局局长张建国与塞浦路斯能源商工旅游部常务秘书西莫纳斯主持会议。

双方首先肯定了本届联委会的重要意义，认为这是落实2015年签署的两国政府间科技创新合作协定、建立政府间科技创新合作机制的具体行动。双方交流了各自国家科技创新发展情况，认为双方在海洋、能源、科技园区等领域合作互补性强，有望未来加强交流合作。双方还就政府间联合研究项目共同资助机制、科研人员交流等议题进行了深

入探讨，愿共同推动两国大学、科研机构和企业间建立互利共赢友好合作关系。

会后，双方签署《中国-塞浦路斯科技创新合作联委会第一次会议纪要》。



(来源：科技部，2018年10月29日)

7、上海合作组织成员国青年创新创业大赛决赛在青岛举办

10月22-24日，上海合作组织成员国青年创新创业大赛决赛在青岛市成功举办。本次活动由科技部国际合作司主办，由科技部火炬高技术产业开发中心、上合组织秘书处、青岛市人民政府、青岛市科技局、青岛市市南区人民政府等单位共同支持和承办。

大赛包括创新创业训练营、开幕式、决赛项目路演、技术转移与创新协作专题报告会、投资嘉宾座谈会、参访高新技术园区等内容。来自各国政府、上合组织秘书处、上合组织成员国驻华使馆、各成员国参赛团队、科研院所、高校、企业和媒体的代表，以及国内外创新创业领域专家、知名投资人等近600人参与了本次活动。

本次大赛为深化上合组织成员国科技创新合作打下了良好基础。各方期待以本次大赛为契机，进一步融通创新创业的资源和理念，共享创新创业带来的丰硕成果。

(来源：科技部，2018年10月30日)



致的产业生态重构是新兴产业发展的必要条件。

本届论坛期间，包括全体大会、4 场特别论坛，以及 11 场围绕创业者、区域、金融、政策、产业、未来科学、文化等不同主题的专题论坛同步开展。

（来源：科技日报，2018 年 10 月 31 日）

8、首届中加创新对话在北京举行

10 月 29 日，首届中加创新对话在北京举行，科技部副部长、国家外国专家局局长张建国与加拿大创新、科学与经济发展部副部长大卫·麦戈文（David McGovern）共同主持对话。

会上，中加双方代表从政府与非政府视角就中国和加拿大的国家创新战略、创新生态系统建设、集群创新发展以及绿色经济的商业化方案等议题进行详细阐述，并围绕吸引创新人才的政策制度、绿色技术银行等具体话题展开探讨。双方一致认可中加创新对话在加强两国战略与政策交流、分享最佳实践、谋求合作共识方面的重要意义，愿继续完善中加创新对话机制建设，加强交流，互学互鉴，为双边务实合作营造良好的外部环境。

来自中加两国政府部门、智库、高校院所和企业的 40 余名代表与会。

（来源：科技部，2018 年 11 月 05 日）

9、2018 浦江创新论坛在上海召开

10 月 30 日，2018 浦江创新论坛在上海开幕。本次论坛由科技部和上海市人民政府共同主办。论坛主题为“新时代创新发展与供给侧结构性改革”。这个已步入第十个年头的论坛，坚守创新初心，一如既往地与创新领域的各类主体打造交流、传播、互动、对话、合作的平台。

科技部部长王志刚在作主旨演讲时指出，当前，新一轮科技革命和产业变革加速演进，正在加快推动全球产业价值链的重构和经济形态的转型。技术创新供给是新兴产业发展的充分条件，竞争导